

Министерство образования Республики Беларусь

Учреждение образования

«Белорусский государственный педагогический университет
имени Максима Танка»

СТУДЕНЧЕСКАЯ НАУКА КАК ФАКТОР ЛИЧНОСТНОГО И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ БУДУЩЕГО СПЕЦИАЛИСТА

Материалы

*VIII студенческой научно-практической конференции
г. Минск, 27 апреля 2012 г.*

Минск 2012

**Землеустроительные комиссии (1906-1917 гг.)
как предмет исторического исследования**

К.Ю. Таранович, V курс

Научный руководитель - А.П. Житко, д-р ист. наук, проф.

В современной отечественной аграрной историографии проблемы земельного реформирования являются одними из наиболее приоритетных. В этом отношении особый интерес исследователей вызывает Столыпинская аграрная реформа, осуществлявшаяся на протяжении 1906-1917 гг. С её результатами историки связывают стабилизацию в начале XX в. не только экономического, но и политического положения Российской империи. Комплекс хозяйственных и социальных проблем, противоречий и пережитков, сохранившихся

после отмены крепостного права, побудили царское правительство сделать очередной шаг на пути реформирования деревни. Однако разрешить противоречия в аграрном секторе экономики помешала Первая мировая война и последовавшие за ней революции. Важно учитывать, что реформа была рассчитана на 20 лет. Она была начата фактически в 1907 г. и отменена Временным правительством в 1917 г. Из 10 лет на мирное время приходилось только 7. В результате Столыпинская реформа осталась незавершённой, что породило неоднозначные оценки современников и историков по данному вопросу.

Исследование землеустроительных комиссий как организаций, непосредственно осуществлявших на практике столыпинские аграрные мероприятия в белорусских губерниях, позволит решить одну из важнейших проблем в отечественной истории - оценить степень результативности Столыпинской аграрной реформы и её влияние на хозяйственно-экономическую жизнь Беларуси в начале XX в. Вместе с тем изучение функций землеустроительных комиссий, их структурных элементов и принципов работы позволит применить полученные данные в современных условиях с целью усовершенствования функционирования сельскохозяйственного комплекса Беларуси, улучшения его результативности, создания новых видов учреждений.

Комплекс историографической литературы по рассматриваемой проблеме многочислен и разнообразен. Это более 70 научных монографических изданий и статей как отечественных, так и зарубежных исследователей, раскрывающих разные аспекты столыпинской аграрной политики. Имеющиеся научные работы дополняют различные сборники юридических законов, изданные в начале XX в. и регламентирующие земельные отношения в рассматриваемый период, а также отчётные сведения, содержащие статистические данные по итогам деятельности землеустроительных комиссий по каждой губернии Российской империи. Особую ценность представляют архивные источники Национального исторического архива Беларуси. Здесь, в частности, в фонде 47 по Минской губернии [1] содержится информация об учреждении землеустроительных комиссий, о службе неперенных членов, а также журналы и протоколы заседаний губернских комиссий, дела по землеустроительным работам. Фонд 2191 по Могилёвской губернии [2] представлен сведениями о планах

землеустроительных работ на определённые полевые периоды, рапорта землемеров и дела по разбивке на хуторские участки и по хуторскому расселению. Из фонда 2611 по Витебской губернии [3] можно получить данные о землеустроителях и землемерах, а также изучить планы работ на полевые периоды и статистические отчёты о деятельности уездных комиссий.

Деятельность землеустроительных комиссий необходимо рассматривать по нескольким направлениям: содействие крестьянам при покупке земли с помощью Крестьянского банка, распределение продаваемой и сдача в аренду казённой земли, отвод земли под отруба и хутора, помощь крестьянам в переселении на свободные земли Сибири, а также участие в заключении добровольных соглашений о ликвидации чересполосицы и общих угодий, выяснение действительной стоимости приобретаемого имущества, разбивка крупных участков, организация землемерных и мелиоративных работ, проведение всех землеустроительных мероприятий при выделении участков из общинной земли в собственность отдельных домохозяев. Каждое направление включено в общую схему аграрных работ землеустроительных комиссий.

Необходимым элементом исследования землеустроительных комиссий является работа по составлению независимых авторских статистических таблиц по итогам аграрных мероприятий, запланированных и реализованных комиссиями. Такие таблицы позволяют увидеть динамику аграрных процессов как отдельно по направлениям работ комиссий, так и их общую результативность по западным губерниям Российской империи. Зафиксированные в цифирном выражении итоги деятельности землеустроительных комиссий является наиболее объективным, весомым и обоснованным аргументом при доказательстве результативности столыпинских аграрных преобразований в западном регионе.

Научная значимость исследования землеустроительных комиссий состоит в том, что на основе полученных результатов возможно доказать, что аграрно-экономические процессы, проходившие на территории белорусских губерний, имели отличительные особенности в сравнении с другими регионами России и характеризовались более высокой степенью хозяйственной активности крестьянского населения в ходе Столыпинской реформы.

Полученные по итогам исследования результаты могут быть использованы при подготовке учебно-методических пособий, учебников, тестовых заданий, спецкурсов по аграрной истории Беларуси. Результаты исследования могут быть востребованы министерствами и ведомствами Республики Беларусь в ходе реформирования аграрного сектора экономики.

Литература

1. Национальный исторический архив Беларуси (далее НИАБ). - Фонд 47. - Оп. 1-5.-Д. 1-530.
2. НИАБ.-Фонд 2191.-Оп. 1-3.-Д. 1-1048.
3. НИАБ. - Фонд 2611. - Оп. 1. - Д. 1-572.